

УДК 342.97:334.02(574)

¹Д.К. Рустембекова*, ²С.К. Амандыкова

¹Карагандинский государственный университет имени академика Е.А. Букетова, юридический факультет, докторант PhD, Казахстан, г. Караганда

²Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан, зав. кафедрой уголовного и административного судопроизводства, д.ю.н., профессор, Казахстан, г. Астана

*E-mail: dinara_226@mail.ru

Конституционно-правовые аспекты межэтнических отношений в Республике Казахстан

В статье рассмотрены конституционно-правовые аспекты межэтнических отношений в Республике Казахстан. Анализ положения в данной сфере позволил установить конституционно-правовые основы модели гражданского мира и общественного согласия казахстанского общества. Выявлена ключевая роль Ассамблеи народа Казахстана как института общественного согласия и национального единства.

Ключевые слова: Конституция РК, межэтнические отношения, Ассамблея народа Казахстана, Доктрина национального единства Казахстана.

D.K. Rustembekova, S.K. Amandykova

Constitutional and legal aspects of interethnic relations in Republic of Kazakhstan

The article considers the theoretical and legal aspects of interethnic relations in Republic of Kazakhstan. Analysis of the situation in this field has allowed to establish the constitutional and legal basis of the model of civil peace and social consent of Kazakhstan society. The key role of Assembly of People of Kazakhstan as an institution of social consent and national unity is revealed.

Key words: the Constitution of RK, interethnic relations, the Assembly of People of Kazakhstan, Doctrine of Kazakhstan national unity.

Д.К. Рустембекова, С.К. Амандыкова

Қазақстан Республикасындағы этносаралық қатынастардың конституциялық-құқықтық аспектілері

Мақалада Қазақстан Республикасындағы этносаралық қатынастардың конституциялық-құқықтық аспектілері қарастырылды. Бұл саладағы жағдайды саралау қазақстандық қоғамдағы азаматтық бейбітшілік пен қоғамдық келісім үлгісінің конституциялық-құқықтық негізін анықтауға мүмкіндік берді. Қазақстан халқы Ассамблеясының қоғамдық келісім және ұлттық бірлік институты ретіндегі шешу рөлі көрсетілді.

Түйін сөздер: ҚР Конституциясы, этносаралық қатынастар, Қазақстан халқы Ассамблеясы, Қазақстанның ел бірлігі Доктринасы.

В современном мире Казахстан рассматривается как одно из достаточно успешных государств, обладающих устойчивой политической системой, общественной стабильностью, гармоничным состоянием межэтнических и межконфессиональных отношений, высоким международным авторитетом, демонстрирующих постоянный экономический рост.

Как отмечает А. Нысанбаев: «только крепкое, политически стабильное и духовно единое

общество способно выжить в условиях ускоряющейся глобализации, которая не только раскрывает новые невиданные возможности развития человеческих сущностных сил, но и таит в себе опасности, угрозы и риски, связанные, прежде всего, с поглощением, стиранием индивидуальных различий самобытных культур и национальных образов мира. Только объединившись на основе казахстанской идеи, вдохновляющей каждого казахстанца, и используя все выгоды и

преимущества глобализации, мы окажемся способными выстоять перед этим ураганом и уклониться от ее опасностей и угроз. Поэтому консолидация на основе казахстанской идеи не только внутренняя задача, но также и задача номер один внешней государственной политики по сохранению и укреплению Казахстана как уникального, единственного в своем роде унитарного государства на карте мира, способного к утверждению высших человеческих ценностей – гражданской культуры, взаимопонимания и духовного согласия» [1].

Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев еще в первые годы независимости говорил: «если мы не сохраним и не упрочим существующего согласия, особенно национального, то впереди у нас – неминуемая пропасть. Придется навсегда распрощаться с суверенитетом, делом реформ и всякими мечтами о будущем для себя и своих детей» [2].

Изучение проблемы и особенности межэтнических отношений на материалах этнополитики Республики Казахстан, где есть казахстанская модель межнационального и межконфессионального согласия, имеет важное как научное, так и практическое значение.

Проблема межнационального согласия населения требует особого внимания государственной политики и исследования учеными.

В своих трудах и посланиях народу Казахстана Глава государства Н.А. Назарбаев постоянно уделяет внимание теме гармонизации межэтнических отношений и их анализу. В совокупности эти труды стали теоретической и методологической базой казахстанской модели межэтнической толерантности и общественного согласия.

В работах Г.К. Кульжановой [3], Ж.У. Кыдыралиной [4], А.Н. Нысанбаева [1], А.К. Садвакасовой [5], Е.Л. Тугжанова [6], И.Б. Цепковой [7] и др. исследованы политологические, социологические, исторические и философские аспекты этнополитики Республики Казахстан.

Надо отметить, что проблема межнационального согласия как стратегическая политика Республики Казахстан пока не нашла должного освещения в трудах ученых-юристов. Нами предпринята попытка в некоторой степени восполнить этот пробел.

Цель исследования – рассмотрение и выявление теоретико-правовых аспектов межэтнических отношений в Республике Казахстан.

Этнополитика – целенаправленная деятельность по регулированию взаимоотношений между нациями, этническими группами, закрепленная в соответствующих политических документах и правовых актах государства [8].

Казахстанское общество со своими традициями, этнической историей, особым характером межэтнических отношений оказалось настолько уникальным, что ни одна из существующих моделей – североамериканская, южноамериканская, европейская, российская, китайская, какой бы успешной она бы ни была в этих странах и регионах, ему не подходит. Возникла необходимость разработки своей собственной модели межэтнических отношений.

Суть оригинального, не имеющего аналогов в мире пути создания казахстанской модели межэтнической толерантности и общественного согласия, при многообразии общества в этническом, конфессиональном, культурном плане, состоит в том, что оно имеет твердое единство и базируется на особенностях казахстанского общества [6]. Эта модель сумела примирить и объединить в единое целое предельно противоречивые факторы человеческого бытия, поскольку создают единство такие дихотомные сущности бытия, как, с одной стороны, полиэтничность страны, а с другой – унитарное государство.

Это диалектическое единство достигается через многообразие и для сохранения многообразия. Как верно утверждал великий евразиец Лев Гумилев, «этническая пестрота – это оптимальная форма существования человечества, которое всегда будет полиэтничным и всегда будет стремиться к единению. Другого пути развития всепланетной цивилизации нет» [9].

В Республике Казахстан изначально уделялось особое внимание выработке оптимальной формы правового регулирования вопросов межэтнических взаимоотношений. Так, преамбула Конституции Республики Казахстан начинается со слов: «Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой, созидающая государственность на исконной казахской земле...» [10]. Эта торжественная фраза стала своеобразным документальным подтверждением усилий Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева по отстаиванию новой казахстанской государственности как государства всего многонационального народа Казахстана. Казахстан сегодня общий дом для представителей 140 этносов,

3088 религиозных объединений, представляющих 17 конфессий.

По данным [11], доминирующими национальностями в республике являются казахи и русские, они составляют 86,90% в этнической структуре Казахстана. Доля казахов – 64,55%, русских – 22,35%. Следующими многочисленными этносами являются узбеки, доля которых в общей численности населения составляет 2,96%, украинцы – 1,88%, уйгуры – 1,42%, татары – 1,22%, немцы – 1,08% и другие этносы составляют 4,53%.

Правовую основу национальной политики республики составляет совокупность законодательных норм и актов, закрепляющих основные направления и принципы национальной политики, а также регулирующих межнациональные отношения. В Конституции Республики Казахстан этой проблеме посвящен ряд статей. В первую очередь, в Конституции признается равенство, независимое от этнической принадлежности (ст. 14). Их подытоживает п. 2 ст. 39, где подчеркивается: «Признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие» [10].

Но сами по себе, даже при провозглашении государства демократическим, светским, правовым и социальным, межнациональные проблемы не исчезают. Они присутствуют в той или иной мере в любом государстве и на любой стадии его развития. Дело в другом, и это подтверждает известная аксиома, что только в том государстве стабильнее и крепче межнациональное согласие, где не только создана правовая база для равенства прав и свобод представителей всех этносов, но и где созданы эффективные институты реализации этих прав и свобод.

Именно идея создания такого института была впервые высказана Президентом Н.А. Назарбаевым на 1-ом Форуме народов Казахстана в 1992 году. Указом Президента Республики Казахстан от 1 марта 1995 года была создана Ассамблея народа Казахстана [12].

Среди достижений нашей страны одно из основных мест занимает межнациональное и межконфессиональное согласие, единение народа Казахстана. Политическое ноу-хау, – Ассамблея народа Казахстана (АНК), с первых дней существования вызывает интерес и уважение во всем мире. Это действительно уникальное учреждение, которое занимает ключевое место в демо-

кратическом устройстве нашей страны, где межэтническое согласие остается одной из основ конституционной демократии, правопорядка, уважения прав и свобод на национальном уровне. Интеграционный потенциал, способность к консолидации интересов этносов, диалогу с властью, межэтнической коммуникации превратили ее в главный инструмент национальной политики в республике. Опираясь на институты гражданского общества в лице этнокультурных центров, Ассамблея народа Казахстана обеспечила возрождение этнического самосознания и культуры, сформировала единое политическое, правовое, культурное поле этнических процессов, способствуя сохранению мира и согласия в стране.

В октябре 2008 года был принят Закон Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана» [13]. Данный Закон определяет статус, порядок формирования и организацию работы Ассамблеи народа Казахстана, направленных на реализацию государственной национальной политики, обеспечение общественно-политической стабильности в Республике Казахстан и повышение эффективности взаимодействия государственных и гражданских институтов общества в сфере межэтнических отношений. Целью Ассамблеи является обеспечение межэтнического согласия в Республике Казахстан в процессе формирования казахстанской гражданской идентичности и конкурентоспособной нации на основе казахстанского патриотизма, гражданской и духовно-культурной общности народа Казахстана при консолидирующей роли казахского народа. Ассамблея избирает 9 депутатов Мажилиса. Такое право обеспечивает членам Ассамблеи возможность представлять интересы своих этнических групп в Парламенте.

Основными задачами Ассамблеи являются: обеспечение эффективного взаимодействия государственных органов и институтов гражданского общества в сфере межэтнических отношений, создание благоприятных условий для дальнейшего укрепления межэтнического согласия и толерантности в обществе; укрепление единства народа, поддержка и развитие общественного консенсуса по основополагающим ценностям казахстанского общества; оказание содействия государственным органам в противодействии проявлениям экстремизма и радикализма в обществе и стремлениям, направленным

на ущемление прав и свобод человека и гражданина; формирование политико-правовой культуры граждан, опирающейся на демократические нормы; обеспечение интеграции усилий этнокультурных и иных общественных объединений для достижения цели и задач Ассамблеи; возрождение, сохранение и развитие национальных культур, языков и традиций народа Казахстана.

Реализация вышеперечисленных положений осуществляется через создание культурной инфраструктуры. Все крупные этнические группы имеют свои этнокультурные центры во всех областях страны. На сегодняшний день в Казахстане функционируют 321 национально-культурный центр, а также 64 театра, в числе которых и национальные (казахские, русские, корейский, уйгурский, узбекский, немецкий) [14].

Принципами деятельности Ассамблеи являются: приоритет прав и свобод человека и гражданина; приоритет интересов народа и государства; равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от его расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений или любым иным обстоятельствам; равноправие и персональная ответственность членов Ассамблеи за деятельность в ее составе; гласность.

Также Указом Главы государства было утверждено «Положение об Ассамблее народа Казахстана» [15]. Настоящее положение в соответствии с законодательными актами Республики Казахстан определяет статус и полномочия Ассамблеи народа Казахстана, а также особенности организации ее взаимодействия с государственными органами и общественными объединениями, порядок участия в разработке и реализации государственной политики Республике Казахстан в сфере межэтнических отношений. Ассамблея народа Казахстана является учреждением без образования юридического лица, образуемым Президентом Республики Казахстан, способствующим разработке и реализации государственной национальной политики.

Ассамблея трансформировалась из консультативно-совещательного института в конституционный орган, имеющий прочную правовую основу и общественно-политический статус. Несомненно, это новация Казахстана в мировой практике, когда институт народного представительства, возглавляемый Президентом страны, имеет реальные общественные и правовые механизмы для участия всех этносов в прове-

дении государственной национальной политики. Интеграционный потенциал, способность к консолидации интересов этносов, диалогу с властью, межэтнической коммуникации превратили ее в главный инструмент национальной политики в республике. Опираясь на институты гражданского общества в лице этнокультурных центров, Ассамблея народа Казахстана обеспечила возрождение этнического самосознания и культуры, сформировала единое политическое, правовое, культурное поле этнических процессов, способствуя сохранению мира и согласия в стране. Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев, выступая на XX сессии АНК? подчеркнул, что в новых условиях Ассамблея должна стать по-настоящему общегражданским, надполитическим и общенародным институтом [16]. Именно эти вопросы нашли свое отражение в Концепции развития АНК до 2020 года [17]. Это новый стратегический документ. Его лейтмотив – общественное согласие и национальное единство.

На заседании Совета Ассамблеи народа Казахстана 19 апреля 2010 года была одобрена Доктрина национального единства Казахстана. Стержневой основой Доктрины национального единства является идея о том, что главной ценностью Республики Казахстан является ее независимость, созданная на исконной казахской земле. Доктрина развивает духовное состояние народа Казахстана, его устремленность к новым целям и идеям, закрепив основы национального единства, базирующиеся на общечеловеческих ценностях: «Одна страна – одна судьба»; «Разное происхождение – равные возможности»; «Развитие национального духа». При этом «равенство возможностей означает, что каждый, независимо от этнического происхождения и вероисповедания, имеет право развивать свою культуру, традиции и язык, быть представленным во всех сферах общественной и государственной жизни» [18].

В соответствии со Стратегическим планом развития Республики Казахстан до 2020 года Доктрина станет главным инструментом процесса консолидации казахстанского общества. Обеспечение национального единства является важным условием создания демократического, светского, правового и социального государства. Экономический рост, социальный прогресс и демократическое развитие страны воз-

можно только при консолидации и сохранении единства общества. Для решения этой задачи у Казахстана, как независимого, суверенного и признанного во всем мире государства, имеется политическая воля и все необходимые экономические и социальные ресурсы. Сохранение независимости и укрепления государственности, равенство возможностей и защита прав и свобод граждан, создание интеллектуальной нации и развитие национального духа должны стать краеугольным камнем нашего национального единства и жизненными принципами каждого из нас. Все это создаст основу для динамичного развития страны в предстоящие годы.

Для консолидации общества и государства представляется целесообразным возродить конструктивный казахстанский патриотизм, задача которого – выработка чувств согражданства всех этносов Казахстана в едином государстве. Это возможно в том случае, если границы свободы и прав человека зафиксированы в законе, власть легитимна, служит народу и является гарантом реализации прав и свобод человека и гражданина. Общественная безопасность возможна в случаях, когда государство обеспечивает законность и правопорядок, а народ защищен от социальных катаклизмов. Перед государством, прежде всего, встает задача укрепления гарантии обеспечения личной безопасности граждан, их прав и свобод, которая может быть выполнена как социальными мерами, так и действиями правоохранительных органов. В данном плане важно сдерживание роста безработицы, падения жизненного уровня.

В соответствии со статьей 7 Конституции РК, казахский язык является государственным, а русский язык имеет статус официального. Вместе с тем, согласно статье 19, каждый имеет право на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества [10]. Другим нормативно-правовым документом, вносящим свой вклад в регулирование межэтнических отношений, является Закон «О языках в Республике Казахстан», составляющий правовую базу межэтнических отношений в сфере применения языка.

В соответствии со статьей 6 Закона «О языках в Республике Казахстан», государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народа Казахстана, а в местах компактного проживания национальных групп при про-

ведении мероприятий могут быть использованы их языки [19]. Это положение дает право этническим группам использовать родной язык даже при вступлении в отношения с государством, через обращение в государственные органы. В 2011-2012 учебном году 98 тысяч учащихся обучались на родных и иностранных языках (не казахский и не русский язык обучения) [14].

В научно-теоретическом и общественно-политическом плане выработана формула казахстанской модели межэтнической толерантности и общественного согласия Президента Н.А.Назарбаева. Ее презентация состоялась на уровне ОБСЕ, а также в ООН с участием генерального секретаря Пан Ги Муна. Базовые черты модели таковы: высочайший уровень развития институтов гражданского общества в этнической сфере, развитая система институализации диалога с государством, общественный и политический статус и реальное равенство перед законом представителей всех этнических групп, гарантированное представительство интересов этносов и вовлечение их в общественно-политический процесс на высшем уровне государственной власти и Парламента, деполитизация межэтнических вопросов и запрет на действия, способные повлиять на межэтническое согласие. Вот ключевые факторы успеха государственной национальной политики. Этот опыт, как показывает практика, востребован. Только в 2011 году представители 14 государств, приезжали в Казахстан с целью ознакомления с нашей моделью толерантности. Среди них США, Великобритания, Франция, Китай, Нидерланды, ФРГ и другие.

Казахстанская модель межэтнической толерантности и общественного согласия реализуются на следующих уровнях обеспечения межэтнического согласия: конституционный и политико-правовой уровень (в Конституции заложено обеспечение общественного согласия, политической стабильности и казахстанского патриотизма); доктринальный уровень (в соответствии с Доктриной национального единства Казахстана укрепление независимости достигается путем сохранения национального единства, общественного согласия и формирования культуры межэтнической толерантности); институциональный уровень (на уровне институтов гражданского общества при ведущей роли Ассамблеи народа Казахстана) [6].

Таким образом, по результатам изучения положения межэтнических отношений в Республике Казахстан, можно констатировать, что за годы Независимости в Казахстане сформировалась действенная стратегия достижения межэтнической толерантности и общественного согласия, основанная на принципе единства в многообразии. Каждый этнос в своем внутреннем развитии сохраняет свой язык, приумножает обычаи, традиции, при этом в целом выступает как органическая часть единого народа Казахстана.

Основаниями для регулирования этих отношений выступают такие политико-правовые документы, как Конституция Республики Казахстан, Доктрина национального единства Казахстана, а также законы Республики Казахстан «О языках в Республике Казахстан», «О средствах массовой информации» и др. В настоящее время законодательство Республики Казахстан учитывает мировой опыт и такие фундаментальные

принципы демократии, как: обеспечение равенства всех граждан, защита прав и свобод человека, выборность представительных органов власти при всеобщем избирательном праве, признание интересов меньшинства.

Общественное согласие и динамичное экономическое развитие страны – это взаимообусловленные стороны одного процесса. С одной стороны, толерантность, бесконфликтность создают условия для экономического роста и политической стабильности, последние же создают реальную платформу для первых. Сохранение столь важного баланса обеспечивает устойчивое развитие общества, укрепляет национальное единство.

Выявлена ключевая роль Ассамблеи народа Казахстана как общественно-политического института, обеспечивающего национальное единство, общественное согласие и межэтническую толерантность.

Литература

1. Нысанбаев А.Н. Единство в многообразии // Республиканский общественно-политический журнал «Байтерек». – 2006. – №6. – 21 декабря.
2. Назарбаев Н.А. К обновленному Казахстану – через углубление реформ, общенациональное согласие // Казахстанская правда. – 1994. – 12 июня.
3. Кульжанова Г.К. Национальная модель межэтнического согласия Республики Казахстан: вопросы и проблемы // Аль-Фараби. – ИФИП МОН РК. – 2005. – №3. – С. 81-88.
4. Кыдыралина Ж.У. Этнос и религия в Казахстане: история и судьбы. – Астана: Елорда, 2007. – 224 с.
5. Садвакасова А. Научно-экспертное обеспечение АНК // Научно-экспертное обеспечение АНК // <http://kazpravda.kz/?p=11376>
6. Государственная этнополитика Казахстана: новые тренды: Методич. пособие / Под общ. ред. Е.Л. Тугжанова. – Астана: Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан, 2011. – С.6.
7. Цепкова И.Б. Толерантность в системе межэтнических отношений в условиях глобализации // Организация работ по разъяснению государственной политики в области межэтнических отношений: социально-значимый проект (Лот №1). – Алматы: Республиканский фонд Ассамблеи народов Казахстана при поддержке Министерства культуры и информации Республики Казахстан, 2006. – С. 39-43.
8. Политический словарь // http://mirslovarei.com/content_pol/jetnopolitika-5459.html.
9. Гумилев Л.Н. О термине «этнос». Этнос как явление // Докл. отдел. и комисс. ГО. – 1967. – №3. – С.7.
10. Конституция Республики Казахстан от 30.08.1995 г. // Казахстанская правда. – 1995. – 8 сентября.
11. Смаилов А.А. Демографический ежегодник Казахстана: стат. сб. – Астана: Агентство Республики Казахстан по статистике, 2012. – С.27.
12. Указ Президента Республики Казахстан «Об образовании Ассамблеи народов Казахстана» от 01.03.1995 г. №2066 // http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1003481.
13. Закон Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана» от 20.10.2008 г. №70-IV // Казахстанская правда. – 2008. – 21 октября.
14. Статистические сборники Агентства Республики Казахстан по статистике // <http://www.stat.gov.kz/>.
15. Указ Президента Республики Казахстан «Положение об Ассамблее народа Казахстана» от 07.09.2011 г. №149 // http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31184060.
16. Выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана «Стратегия «Казахстан – 2050»: один народ – одна страна – одна судьба» (Астана, 24.04.2013 г.) // <http://strategy2050.kz>.
17. Указ Президента Республики Казахстан «Об утверждении Концепции развития Ассамблеи народа Казахстана (до 2020 года)» от 18.04.2013 г. №552 // Информационная система «Параграф». 2014.
18. Доктрина Национального единства Казахстана // Информационная система «Параграф». 2014.

19. Закон Республики Казахстан «О языках в Республике Казахстан» от 11.07.1997 г. №151-І // Информационная система «Параграф». 2014.

References

1. Nysanbayev A.N. Edinstvo v mnogoobrazii // Republican newsmagazine «Bajterek», 2006, No. 6, December 21.
2. Nazarbayev N.A. K obnovlennomu Kazahstanu – cherez uglublenie reform, obshenatsionalnoe soglasie // Kazahstanskaya pravda, 1994, June 12.
3. Kulzhanova G.K. National model of interethnic accord Republic of Kazakhstan: questions and problems // Al-Farabi. – IphP SDE RK, 2005, No. 3. – P. 81-88.
4. Kydyralina Zh.U. Ethnicity and religion in Kazakhstan: history and fate. – Astana: Elorda, 2007. – 224 p.
5. Sadvakasova A. Scientific and expert software APK // <http://kazpravda.kz/?p=11376>
6. State ethnic policy of Kazakhstan: new trends: Method. manual / under gen. Ed. Ye.L.Tugzhanova – Astana: Academy of Public administration under the President of the Republic of Kazakhstan, 2011. – P.6.
7. Tsepikova I.B. Tolerance in the system of ethnic relations in the context of globalization // The organization works to clarify state policy in the field of interethnic relations: socially significant project (Lot number 1). – Almaty. – Republican Fund of the Assembly of Peoples of Kazakhstan, Ministry of Culture and Information of the Republic of Kazakhstan, 2006. – p. 39-43.
8. Political dictionary // http://mirslovarei.com/content_pol/jetnopolitika-5459.html.
9. Gumilyev L.N. About term «ethnos». Ethnos as a phenomenon // Rep. dep. And comis. GO., 1967. – No. 3. – P. 7.
10. The Constitution of the Republic of Kazakhstan of August 30, 1995 // Kazahstanskaya pravda, 1995, September 8.
11. Smailov A.A. Demographic Yearbook of Kazakhstan: Statistical compilation. – Astana: Agency of statistics of the Republic of Kazakhstan, 2012, P. 27.
12. Decree of the President of the Republic of Kazakhstan “Establishing the Assembly of Peoples of Kazakhstan” of March 1, 1995, No. 2066 // http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1003481.
13. The Law of the Republic of Kazakhstan “About Assembly of the People of Kazakhstan” of October 20, 2008, No. 70-IV // Kazahstanskaya pravda, 2008, October 21.
14. Statistical collections of Agency for Statistics of the Republic of Kazakhstan // <http://www.stat.gov.kz/>.
15. Decree of the President of the Republic of Kazakhstan “The Regulations on the Assembly of the People of Kazakhstan” of September 7, 2011, No. 149 // http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31184060.
16. Nazarbayev N. XX session of Assembly of People of Kazakhstan: “Strategy “Kazahstan-2050: one nation – one country – one fate” (Astana, on April 24, 2013) // <http://strategy2050.kz>.
17. Decree of the President of the Republic of Kazakhstan “On approval of the Concept of the Assembly of People of Kazakhstan till 2020” of April 18, 2013, No. 552 // Information System «Paragraf». 2014.
18. National unity doctrine of Kazakhstan // Information System «Paragraf». 2014.
19. The Law of the Republic of Kazakhstan “On languages in the Republic of Kazakhstan” of July 11, 1997, No. 151-І // Information System «Paragraf». 2014.